



司法院新聞稿

發稿日期：110年3月3日

發稿單位：刑事廳

連絡人：廳長 彭幸鳴

連絡電話：02-23618577#240 編號：110-019
0900-683-707

「結合理論與實務 深度探索國民法官法制」

司法院「國民法官制度之理念與法庭實務」(中區場)

專題講座新聞稿

為利審檢辯皆能熟稔國民法官法理念及適切操作國民法官法庭各項程序，司法院於110年2月26日在臺灣高等法院臺中分院舉辦「國民法官制度之理念與法庭實務」專題講座中區場，邀請臺灣高等法院臺中分院邱鼎文法官及國立中正大學王正嘉教授發表專題演講，與會人員包括第一、二審法院院長、庭長法官、同仁及檢察官、各地區律師等，參與情形踴躍，計80餘人。

臺灣高等法院臺中分院高金枝院長致詞時表示，國民法官制度即將於兩年後施行，不只地方法院法官即將面對如此重大的變革，高等法院法官也應該提早做好準備，以因應未來刑事制度的變動，將來第二審應該如何審理？如何把握國民法官法規範意旨審查一審判決？如何塑

造審判文化的走向？面對即將要正式施行的國民法官制度，這些都是必須以嚴肅態度去學習的。

本專題講座上午場首先由王正嘉教授從現行刑事訴訟準備程序為出發，比較與未來國民法官法適用後的差異，進而帶出證據調查、證據能力及量刑證據等相關議題的探討，除分析審檢辯在新制下準備程序中可能會產生的爭議及困境外，並借鏡日本實務經驗提出建議的解決方式；下午場則由邱鼎文法官講授，介紹國民法官新制訴訟程序整體架構，提出在個別程序中之常見問題，並引介日本裁判員制度的運作情形，進而就國民法官法施行後，我國刑事審判運作的應有方式提出指引。本場次兩位講座皆受邀擔任地方法院辦理之「國民法官模擬法庭」評論員，講授內容融合全程觀察實務模擬演練所發現的問題點及心得，極具實務參考價值。

課程最後的綜合座談時間，與會人員踴躍發言，對國民法官法規範提出許多觀點，與講座一來一往、熱烈討論，彼此激盪出的火花，不僅加深了法律問題的討論深度，亦使與會人員對於國民法官制度的輪廓有了更全面的瞭解。

本專題講座預計接續於3、4月間巡迴南、東、北部舉辦，各場次皆邀請對制度極為熟稔之實務界及學界人士各一名，專題講授國民法官法庭實務運作及進行相關問題解析，課程將陸續公布於司法院網站

(<https://www.judicial.gov.tw/tw/lp-2049-1.html>)，歡迎審檢辯學等各界

人士踴躍報名參與。